

市二院儿科： 医路伴童行 仁术满鹰城

□本报记者 牛瑛瑛
通讯员 付春晖

冬日的鹰城天气寒冷，上呼吸道感染、咳嗽、发烧等患儿增多，市第二人民医院(以下简称市二院)儿科迎来了一年中最忙碌的时刻。

面对患儿，该科医护人员厚德精医、温暖细心。从1988年建科至今，市二院儿科始终秉持“仁爱济世、厚德精术”的院训精神，创新引进先进技术、完善科室规章制度，加强医疗质量管理，竭力改善就医环境，全力以赴、铿锵前行，用精湛的医术创下了生命的奇迹。

精研技术，让生命重绽光彩

“医学技术更新很快，唯有不断学习才能适应临床发展。”市二院儿科主任郭秀红说。多年来，该科定期派遣医生前往北京儿童医院等进修学习，为的就是在新生儿疾病的重症监护、儿科疾病的重症监护等领域持续与国内顶尖技术接轨。凭借多年的技术深造和临床实践，该科重症诊疗水平显著提高，推动该院儿科专业化的发展，创下了无数救治奇迹。

今年5月，一名出生仅45天的女婴，因患重症感染住进了新生儿重症监护病房，在该科医护人员近一个月的全力救治和悉心照料下，病情逐渐好转。“当时孩子持续高热、呼吸困难、神志模糊、面色青紫。”回忆起刚入院时的情况，女婴的母亲脸上写满了无奈。

“患儿入院时精神反应极差，反复抽搐，呼吸衰竭。”郭秀红说，考虑患儿存在肺炎、重症感染，可能合并化脓性脑膜炎，情况十分危急。

在为患儿完善腰椎穿刺、颅脑MRI等相关检查后，确诊患儿为化脓性脑膜炎合并硬膜下积液，立刻给予患儿抗感染、抗炎、止惊、改善循环等治疗，并严密观察病情变化。经过近一个月的综合治疗和全程监护，孩子奇迹般好转，



郭秀红正在查看重症新生儿病情 闫一博 摄

体温逐渐稳定，状态慢慢恢复，最终痊愈出院。

近年来，该科在抢救早产儿、低体重儿、新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿肺炎、新生儿黄疸等领域积累了宝贵的经验，也多次创造了救治奇迹。“科室救治最小的新生儿仅有900克，合并有呼吸窘迫，在团队的戮力协作下，最终挽救了新生儿的生命。”郭秀红说。

今年7月，一名出生仅7个小时、体重仅1千克的早产女婴，因“呼吸窘迫综合征”由外院转入市二院。患儿入院时呼吸音低、精神反应极差、全身皮肤发紫、呼吸发吭，提示肺部可能未完全发育，确诊为早产儿、极低出生体重儿，合并有呼吸窘迫综合征，时刻面临呼吸衰竭的可能。郭秀红亲自挂帅，立即成立抢救小组，迅速对患儿开展救治：气管插管、气管内应用肺表面活性剂并给予患儿呼吸机辅助通气、抗感染、兴奋呼吸、预防出血、营养支持……

经过近两个月的治疗，患儿生命体

征逐渐平稳、体重稳步增长，最终痊愈。

多年来，该科在儿童重症肺炎、胸腔积液、重症脑炎、重度腹泻、中毒等危重症救治领域，积累了丰富的诊疗经验。此外，该科还依托三级综合医院实力，与内、外科建立儿科重症疾病多学科诊疗平台，开辟绿色通道，实施儿科重症疾病全周期多学科诊疗模式，对急性阑尾炎、肠套叠、儿童肿瘤、儿童颅内出血、颅内肿瘤、儿童心脏病、心血管等疾病患儿进行救治，并将微创化、绿色化的介入手术应用于儿科治疗领域。通过多学科联合救治模式，让处于生命绝境的患儿转危为安，开启了护航生命的新篇章。

深化内涵，提高就医获得感

近日，一名2岁多的小男孩在母亲的陪同下到市二院儿科就诊。“孩子反复发热，咳嗽了6天，精神不振，全身有大量的红色皮疹、整个嘴唇干裂红肿，眼睛也变得通红。”这位母亲将孩子的

情况告诉当时正在坐诊的儿科副主任王京和。王京和考虑其患“川崎病”的可能性极大，立即将其收住院并完善相关检查，排除新冠肺炎后证实了王京和的判断。经过积极治疗，目前该患儿已经恢复正常。

“可能有的家长第一次听说‘川崎病’，这种疾病很容易被误诊，一旦错过最佳治疗时间，对孩子的心脏和身体都可能造成终身损伤。”郭秀红说。能够第一时间准确地判别并给予对症治疗，得益于该科坐诊专家多年来的临床诊疗经验。“科室目前有三个诊室，坐诊的均为高年资专家，临床经验丰富，在儿童疾病的鉴别诊断和治疗中处置得当，为患儿的后续康复打下了良好的基础。”

采访中记者发现，市二院儿科楼一楼设有宽敞的候诊大厅，专家门诊、普通门诊、生长发育门诊和治疗室、雾化室、输液室以及专门为就诊患儿妈妈设置的母乳喂养间等一应俱全，门诊服务温馨便利。二楼是儿科重症监护病房，三楼和四楼是普通病房。这样集儿科门诊、儿科重症监护及普通病房为一体的综合儿科楼，不仅为患者就诊带来了方便，同时也为该专业的做大做强奠定了基础。尤其是由该科副主任朱莉等高年资专家坐诊的生长发育门诊，将儿童健康体检和新生儿(包括早产儿、高危患儿)的出院随访、复诊等进行了亚专科细化，有效助力了孩子的健康成长；“午夜间”门诊解决了上班族家长和学生因就医时间带来的烦恼；该院儿科门诊是鹰城首家被中华医学会变态反应分会儿童过敏和哮喘协作组授予的“儿童哮喘标准化门诊”，其一体化的诊治服务和技术水平获得了社会的广泛认可。

健康所系、性命相托。凭借一体化的科室规划、先进的诊疗技术、充满人情味的服务、人性化的惠民措施，该科使新时代下的精细化就诊需求得以满足，也在鹰城树立了良好的品牌形象。

“长程实践项目交流中心” 在总医院挂牌

本报讯 12月2日，由中国民族卫生协会颁发的“长程实践项目交流中心”在平顶山神马医疗集团总医院(以下简称总医院)内分泌科正式挂牌。来自我市及周边地区相关专业的医生及护理人员100余人参加了本次活动。

据了解，该中心旨在提升医生规范住院治疗和出院转换的理念和技能，提升住院Ⅱ型糖尿病患者长期血糖管理水平。

该院副院长于维雅出席活动开幕式并为内分泌科两个病区授牌。

于维雅在开幕式致辞中介绍，Ⅱ型糖尿病患者住院治疗血糖达标后出院一年内再入院率高达30%，其主要原因是院内和院外未能建立一体化的、科学规范的管理模式。因此，建立和推广糖尿病患者院内院外长程管理治疗理念非常重要。通过省内、院际间临床经验分享与学习，发挥三甲级医院技

术力量雄厚的优势，对基层医生进行短期集中培训，推广长程管理理念，对提高总医院糖尿病整体诊疗水平、完善Ⅱ型糖尿病防治工作将发挥重要作用。

内分泌一区主任马艳庆、二区主任朱慧琪分别介绍了总医院糖尿病患者的诊疗管理工作及科室管理工作。

开幕式后，参与培训的学员分为四个小组，轮流参与内分泌一区和二区的专科疾病标准化查房和门诊诊疗活动，并针对疑难问题与总医院内分泌科医生进行了深入的沟通和交流。

此次活动中，我市及周边地区参会学员就平顶山地区目前内分泌疾病诊疗现状、面临的共同挑战以及医共体模式下新诊疗模式的探索进行了交流与学习，为提升我市相关专业的诊疗水平打下了良好的基础。

(李莹)

市一院被授予 “国家高级卒中中心”称号

□记者 魏应钦 通讯员 张昊

本报讯 11月26日，“2020年中国脑卒中大会”在安徽省合肥市召开，平顶山市第一人民医院被国家卫健委脑防委授予“国家高级卒中中心”称号。该院副院长赵诚带队参加了授牌仪式。

会上，脑防委为获得2020年第一批国家高级卒中中心建设单位进行授牌，赵诚代表平顶山市第一人民医院接牌。该院卒中中心正式成为国家高级卒中中心建设单位，标志着医院对脑卒中的救治水平达到了新高度。

市第一人民医院相关负责人表示，下一步，该院将在国家脑防委的领导下，严格按照要求，积极发挥“国家高级卒中中心”平台作用，进一步加强卒中中心建设，构建区域脑卒中防治体系，全方位推动脑卒中患者的救治，不断提升区域内卒中救治水平和服务能力，让百姓获益。

据了解，平顶山市第一人民医院高度重视卒中中心的建设，神经重症

监护病区、神经内科、神经外科、急诊科、介入科、心内科、内分泌科、康复科、医学影像科、医学检验科、胸心血管外科等多学科紧密协作、上下联动、整合资源，从绿色通道建设、救治关键技术的发展及区域紧密协作等方面着手，利用医疗资源优势，辐射至基层医疗单位，优化卒中病人的救治流程，打破院内外患者救治的区域及学科壁垒。

在该院的大力支持下，卒中中心逐步开展了静脉溶栓、动脉溶栓、支架辅助下机械取栓术、颈动脉支架植入术、颅内血管支架术、动脉瘤介入栓塞术、颈动脉内膜剥脱术等关键核心技术。区域卒中救治工作网络及普及卒中宣教等重要指标达到了高水平卒中中心规范要求。

2020年7月3日，该院接受国家卫健委脑卒中防治工程委员会现场评审并通过验收。此次评审标准高、要求严，能够脱颖而出，获得肯定，是该院近年来在大力进行学科建设方面取得成果的有力证明。